

மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. அமெரிக்க பயணமும், அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப் உடனான பேச்சுவார்த்தையும், இந்திய - அமெரிக்க நட்புறவு வரலாற்றில் சிறப்புமிக்க பக்கமாக திகழும் என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. இந்தியா உடனான அமெரிக்காவின் நட்புறவு இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு வலுப்பெற்றுள்ளதாக அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப் தெரிவித்துள்ளார்.
3. ஹிஸ்புல் முஜாஹிதீன் இயக்கத் தலைவர் சையத் சலாஹூதினை சர்வதேச பயங்கரவாதியாக அமெரிக்கா அறிவித்துள்ளது.
4. தமிழகத்திற்கு நீட் தேர்விலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே மாநில அரசின் கொள்கை என்று பள்ளிக்கல்வித் துறை அமைச்சர் திரு கே ஏ செங்கோட்டையன் தெரிவித்துள்ளார்.

-- இனி விரிவான செய்திகள்

<<<<>>>>>>

தமது அமெரிக்க பயணமும், அந்நாட்டு அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப் உள்ளிட்டோருடன் தாம் நடத்திய பேச்சுவார்த்தைகளும், இந்திய - அமெரிக்க நட்புறவு வரலாற்றில் சிறப்புமிக்க பக்கமாக திகழும் என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

அமெரிக்க அதிபரை சந்திப்பதற்காக வெள்ளை மாளிகைக்குச் சென்ற பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியை அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப்-ம், அவரது மனைவி மெலானியாவும் வெள்ளை மாளிகையின் வாசலுக்கே வந்து வரவேற்றனர்.

இந்த வரவேற்பு 125 கோடி இந்திய மக்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பு என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

இதனைத்தொடர்ந்து, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியும், அதிபர் ட்ரம்ப்-ம் தனியாக சுமார் 20 நிமிடங்கள் பேச்சு நடத்தினர்.

அதன்பின், இருநாட்டு குழுக்கள் அளவிலான பேச்சுவார்த்தையும் நடைபெற்றது.

பின்னர், வெளியிட்ட கூட்டறிக்கையில், இந்திய பசிபிக் பிராந்தியத்தின் அமைதி, நிலைத்தன்மை மற்றும் பாதுகாப்பு அம்சங்களுக்கு இந்தியாவும், அமெரிக்காவும் முன்னுரிமை அளிக்கும் என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

அதிபர் ட்ரம்ப் உடனான தமது பேச்சுவார்த்தையின்போது, பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான போர் தான் முக்கிய இடம்பெற்றதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

பாதுகாப்புத் துறையில் இந்தியா - அமெரிக்கா இடையேயான ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்துவதுடன் வர்த்தகம், முதலீடு, புதிய தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் அறிவுசார் பொருளாதாரம் போன்றவையும் தமது பேச்சுவார்த்தையில் இடம்பெற்றதாக பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

முன்னதாக, அமெரிக்க வெளியுறவு அமைச்சர் திரு ரெக்ஸ் டில்லர்சன், பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு ஜேம்ஸ் மட்ஃஸ் ஆகியோர் பிரதமரை சந்தித்து ஆலோசனை நடத்தினர்.

<<<<>>>>

இந்தியா உடனான அமெரிக்காவின் நட்புறவு இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு வலுப்பெற்றுள்ளதாக அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப் கூறியுள்ளார்.

உலக பொருளாதாரத்தில் வேகமாக வளர்ந்துவரும் நாடாக இந்தியா உள்ளது என்று குறிப்பிட்ட அவர், அமெரிக்க பொருட்களை இந்தியாவிற்கு ஏற்றுமதி செய்வதில் உள்ள தடைகளை அகற்ற வேண்டியது அவசியம் என்றும், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியிடம் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இந்தியாவும், அமெரிக்காவும் பயங்கரவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள சூழ்நிலையில், பாதுகாப்புத்துறையில் இந்தியா உடனான ஒத்துழைப்பு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக கருதப்படுகிறது என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

மத அடிப்படையிலான பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்க அமெரிக்காவும், இந்தியாவும் உறுதிபூண்டுள்ளதாகவும் அதிபர் ட்ரம்ப் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

பாகிஸ்தான் மண்ணிலிருந்த நடைபெறும் பயங்கரவாத செயல்களை தடுத்து நிறுத்துமாறு அந்நாட்டு அரசை இந்தியாவும், அமெரிக்காவும் வலியுறுத்தியுள்ளன.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியும், அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் ட்ரம்ப்-ம் நடத்திய பேச்சுவார்த்தைகளுக்குப் பிறகு வெளியிடப்பட்ட கூட்டறிக்கையில், பஞ்சாப் மாநிலம் பதான்கோட்

விமானப்படை நிலைய தாக்குதல் மற்றும் மும்பை தாக்குதல் குற்றவாளிகள் மீதான நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்தி குற்றவாளிகளை நீதியின் முன்பு நிறுத்துமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

மேலும், இந்தியாவிற்கு எதிரான பயங்கரவாத தாக்குதல்களை தடுத்து நிறுத்தும்படியும், இரு நாடுகளும் வலியுறுத்தியுள்ளதாக வெளியுறவுச் செயலாளர் திரு ஜெய்சங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>>>>>

பாகிஸ்தானைச் சேர்ந்த ஹிஸ்புல் முஜாஹிதீன் இயக்கத் தலைவர் சையத் சலாஹூதினை சர்வதேச பயங்கரவாதியாக அமெரிக்கா அறிவித்துள்ளது.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, அதிபர் ட்ரம்ப்-ஐ சந்திப்பதற்கு சற்று முன்னதாக, அமெரிக்க வெளியுறவுத் துறை இந்த அறிவிப்பை வெளியிட்டுள்ளது.

அமெரிக்காவின் இந்த நடவடிக்கையை இந்தியா வரவேற்பதாகவும், கஷ்மீரில் நிகழும் சம்பவங்களின் பின்னணியில் எல்லைத் தாண்டிய பயங்கரவாதம் உள்ளது என்ற இந்தியாவின் நீண்ட கால நிலைப்பாட்டை நிரூபிப்பதாக இந்த நடவடிக்கை உள்ளது என்றும் வெளியுறவுத் துறை செய்தித்தொடர்பாளர் திரு கோபால் பாக்லே கூறியுள்ளார்.

<<<<>>>>>>>>

வெளிநாட்டு மண்ணிலிருந்து எதிர்க்கட்சிகளை அவதூறாக விமர்சிப்பது, பிரதமர் நரேந்திர மோடி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசின் வெளியுறவு கொள்கையாக மாறியுள்ளது என காங்கிரஸ் கட்சி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அக்கட்சியின் செய்தித்தொடர்பாளர் திரு ரந்தீப்சிங் கர்ஜிவாலா, அதிபர் ட்ரம்ப் உடன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையின்போது, இந்தியர்களை பாதிக்கும் எச் ஒன் பி விசா நடைமுறை, அணு எரிபொருள் விநியோக கூட்டமைப்பில் இந்தியா உறுப்பினர் ஆவது, அமெரிக்காவில் இந்தியர்களுக்கு எதிராக நடத்தப்படும் இனவெறி தாக்குதல்கள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டதா என்பதை பிரதமர் தெளிவுப்படுத்த வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

மூன்று ஆண்டுக்கால தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி ஆட்சி ஊழலற்றது என்று பிரதமர் கூறியிருப்பதையும் அவர் விமர்சித்தார்.

பிஜேபி ஆளும் மாநிலங்களில் நடைபெற்ற வியாபம் முறைகேடு, சுரங்க மற்றும் பொதுவிநியோக திட்ட ஊழல்களையும், ஐ பி எல் முன்னாள் தலைவர் லலித் மோடி, தொழிலதிபர்

விஜய் மல்லையா போன்றோர் தப்பிச் செல்ல அனுமதித்ததையும், பிரதமர் நினைவில் கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு சுர்ஜிவாலா தெரிவித்தார்.

<<<><><>>>

தேசிய பிற்படுத்தப்பட்டோர் ஆணையத்திற்கு அரசியல் சாசன அந்தஸ்து வழங்குவது தொடர்பாக சமூக நீதி அமைச்சகத்திற்கான நாடாளுமன்ற நிலைக்குழு ஒருமித்த கருத்தை எட்டியுள்ளது.

இதையடுத்து, மக்களவையால் ஏற்கனவே நிறைவேற்றப்பட்ட இந்த மசோதா வரவிருக்கும் நாடாளுமன்ற மழைக்கால கூட்டத்தொடரின்போது, மாநிலங்களவையிலும், நிறைவேற்றப்படும் சூழ்நிலை உருவாகியுள்ளது.

<<<><><>>>

தமிழகத்திற்கு நீட் தேர்விலிருந்து விலக்கு அளிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே மாநில அரசினர் கொள்கை என்று பள்ளிக்கல்வித் துறை அமைச்சர் திரு கே ஏ செங்கோட்டையன் தெரிவித்துள்ளார்.

கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், நீட் மசோதாவிற்கு விலக்கு அளிக்கும் தமிழக சட்டப்பேரவையின் தீர்மானத்திற்கு ஒப்புதல் பெற, தமிழக அரசு தொடர்ந்து மத்திய அரசுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கும் என்றார்.

அதேவேளையில் தமிழக மாணவர்கள் தேசிய அளவிலான போட்டித் தேர்வுகளை எதிர்கொள்ளும் வகையில், இந்தத் தேர்வுகளில் கேட்கப்படும் வினாக்கள் அடங்கிய புத்தகம் ஒன்றை வெளியிடவும் திட்டமிட்டுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

தமிழத்தில் மூவாயிரம் ஸ்மார்ட் வகுப்பறைகள் தொடங்கப்பட உள்ளதாகவும், பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய மாணவர்களுக்கான சலுகைகள் பற்றி சட்டப்பேரவையில் அறிவிப்பு வெளியிடப்படும் என்றும் திரு செங்கோட்டையன் தெரிவித்தார்.

<<<><><>>>

இலங்கை கடற்படையால் பிடித்துச் செல்லப்பட்ட தமிழக மீனவர்களையும், அவர்களது படகுகளையும் உடனடியாக விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மத்திய அரசை முன்னாள் முதலமைச்சர் திரு ஓ பன்னீர்செல்வம் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், நெடுந்தீவு அருகே மீன் பிடித்துக் கொண்டிருந்த ராமேஸ்வரம் மீனவர்கள் 5 பேர் இலங்கை கடற்படையினரால் தாக்கப்பட்டு படகுடன் சிறைப் பிடித்துச் செல்லப்பட்டதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

<<<><><>>>

ஹிந்தி மொழி பேசாத மாநிலங்களில் அதனைத் திணிப்பது மூன்றாண்டு கால பிஜேபி அரசின் திசை திருப்பும் நடவடிக்கை என மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பொதுச்செயலாளர் திரு சீதாராம் யெச்சூரி தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் நேற்று நடைபெற்ற நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பேசிய அவர், கடந்த தேர்தலின்போது, மக்களுக்கு அளித்த வாக்குறுதிகளை பிஜேபி அரசு நிறைவேற்றவில்லை என்றார்.

மாறாக, தினந்தோறும் திசை திருப்பும் நடவடிக்கைகளைதான் அரசு மேற்கொண்டு வருவதாகவும், திரு சீதாராம் யெச்சூரி குற்றம்சாட்டினார்.

<<<><><>>>

விவசாயிகளின் பிரச்சினையை தீர்ப்பதற்கான எம் எஸ் சுவாமிநாதன் குழு பரிந்துரைகளை அமல்படுத்த வேண்டும் என இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயலாளர் திரு டி ராஜா வலியுறுத்தியுள்ளார்.

கும்பகோணத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், நாடு முழுவதும் விவசாயிகள் பல்வேறு நெருக்கடிகளை சந்தித்து வருவதாக கூறினார்.

விவசாய விளைப் பொருட்களுக்கு போதுமான விலை கிடைக்கவில்லை என்று குறிப்பிட்ட திரு டி ராஜா, அரசால் அறிவிக்கப்படும் குறைந்தபட்ச ஆதார விலையும் போதுமானதாக இல்லை என்றார்.

காவிரி மேலாண்மை வாரியம் அமைப்பது பற்றி மத்திய அரசு மவுனம் சாதிப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

எனவே, விவசாயிகளின் கோரிக்கைகளுக்காக அடுத்த மாதம் 24-ஆம் தேதி முதல் 26-ஆம் தேதிவரை தேசிய அளவிலான இயக்கம் ஒன்றை இந்திய கம்யூனிஸ்ட் நடத்தவிருப்பதாகவும் திரு டி ராஜா தெரிவித்தார்.

<<<><><>>>

கொல்கத்தா சிறையில் அடைக்கப்பட்டுள்ள ஓய்வுபெற்ற நீதிபதி சி எஸ் கர்ணன், தம்மை ஜாமீனிவோ அல்லது பரோலிவோ விடுவிக்குமாறு மேற்குவங்க மாநில ஆளுநர் திரு கேசரிநாத் திரிபாதிக்கு மனு அனுப்பியுள்ளார்.

நீதிமன்ற அவமதிப்பு வழக்கில் உச்சநீதிமன்றத்தால் ஆறு மாத சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்ட சி எஸ் கர்ணன், தற்போது கொல்கத்தாவில் உள்ள அரசு மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்றுவருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

<<<<<<<<>>>>

இருவரி செய்திகள்

இஸ்லாமிய நாடுகளைச் சேர்ந்தவர்கள் அமெரிக்காவுக்கு வர அதிபர் டொனல்ட் ட்ரம்ப் விதித்த தடை உத்தரவை அந்நாட்டு உச்சநீதிமன்றம் ஓரளவிற்கு தளர்த்தியுள்ளது.

<<<<<<<>>>>

வறட்சியை தாங்கி வளரக்கூடிய புதிய வகை தாவரங்களை இந்திய வம்சாவளி விஞ்ஞானி உள்ளிட்ட ஆஸ்திரேலிய தேசிய பல்கலைக் கழக விஞ்ஞானிகள் கண்டுபிடித்துள்ளனர்.

<<<<<<<>>>>

சிக்கிமை ஓட்டிய எல்லைப் பகுதியில் இந்திய ராணுவப் பதுங்கு குழிகள் மீது சீன ராணுவம் தாக்குதல் நடத்தியிருப்பது எல்லைப் பகுதியில் பதற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

<<<<<<<>>>>

ஜி எஸ் டி வரிவிதிப்பு தொடக்க விழாவிற்காக வருகிற 30-ஆம் தேதி நள்ளிரவில் நடைபெற உள்ள நாடாளுமன்ற சிறப்புக் கூட்டத்தில் பங்கேற்பது பற்றி இன்னும் முடிவு செய்யப்படவில்லை என காங்கிரஸ் மற்றும் இடதுசாரி கட்சிகள் தெரிவித்துள்ளன.

<<<<<<<>>>>

விருதுநகர் மாவட்டம் அருப்புக்கோட்டை அருகே சாலையோர மரத்தின் மீது கார் மோதிய விபத்தில் திருச்சுழி டி எஸ் பி வெற்றிவேல் சம்பவ இடத்திலேயே உயிரிழந்தார்.

<<<<<<<>>>>

## விளையாட்டுச் செய்திகள்

நீதிபதி லோதா குழு பரிந்துரைத்துள்ள சீர்த்திருத்தங்களை நடைமுறைப்படுத்துவது குறித்து ஆராய புதிய குழு ஒன்றை அமைக்க இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு வாரியம் முடிவு செய்துள்ளது.

<<<><><>>>

அமெரிக்காவில் நாலாயிரத்து தொள்ளாயிரம் கிலோமீட்டர் சைக்கிள் பந்தயம் மேற்கொண்டு மகாராஷ்டிராவைச் சேர்ந்த ஸ்ரீநிவாஸ் கோகுல்நாத் சாதனை படைத்துள்ளார்.

<<<><><>>>

தமிழகம் மற்றும் புதுவையின் ஒரு சில பகுதிகளில் இடியுடன் கூடிய மழை பெய்ய வாய்ப்பு இருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

வெப்ப சலனம் காரணமாக உள்மாவட்டங்களில் ஒரு சில இடங்களில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று அது கூறியுள்ளது.

அதிகபட்சமாக கோவை மாவட்டம் சின்கோனாவில் எட்டு சென்டி மீட்டர் மழை பதிவாகியுள்ளது.

வால்பாறையில் ஏழு சென்டி மீட்டரும், சின்னகல்லூறில் ஆறு சென்டி மீட்டரும் மழை பெய்துள்ளது.

<<<><><>>>